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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP)


Nama Sekolah			:  SMK 1 Sedayu
Mata Pelajaran			:  Menyusun Rencana Anggaran Biaya(RAB) konstruksi 
Kompetensi Keahlian		:  Teknik Gambar Bangunan 
Kelas/Semester			:  XI / 1
Alokasi Waktu			:  4 x 45 menit
Pertemuan Ke			: 4 dan 5











A. Standar Kompetensi 
Menyusun Rencana Anggaran Biaya (RAB) konstruksi

B. Kompetensi Dasar	
Melakukan analisis satuan bahan dan upah pekerja

C. Indikator Pencapaian Kompetensi (IPK)	

a. Kognitif
1. Produk
a Mengidentifikasi satuan bahan dan upah pekerja dengan benar
2. Proses 
a Menganalisis satuan bahan dan upah pekerja dengan benar
b. Afektif
1. Karakter
a Jujur dalam mengerjakan tugas mengenai materi Rencana Anggaran Biaya (RAB)
b Teliti dalam mengerjakan tugas mengenai materi Rencana Anggaran Biaya (RAB)
c Serius dalam mengerjakan tugas mengenai materi Rencana Anggaran Biaya (RAB) 
2. Ketrampilan
a Bertanya
b Ikut berpartisipasi dalam berpendapat
c Menjadi pendengar yang baik
d Berkomunikasi dengan baik



D. Nilai Budaya dan Karakter Bangsa
Peserta didik memiliki nilai-nilai yang meliputi : 
1. Nilai keagamaan, yakni memulai dan mengakhiri pelajaran dengan berdoa
2. Nilai kejujuran, yakni peserta didik tidak mencontek selama pelajaran
3. Nilai kedisiplinan, yakni peserta didik datang tepat waktu, tidak membolos, dan  mendengarkan penjelasan dari guru dengan baik 
4. Nilai tanggung jawab, yakni peserta didik mengelola waktu, menjaga kebersihan kelas,selain itu peserta didik memiliki nilai-nilai kemandirian, kreatifitas, dan juga rasa ingin   tahu yang besar

E. Tujuan Pembelajaran 
(Tujuan pembelajaran menggambarkan proses dan hasil belajar yang diharapkan dicapai oleh peserta didik sesuai dengan kompetensi dasar)
Siswa dapat menganalisis satuan bahan dan upah pekerja

F. Materi Pembelajaran
(memuat fakta, konsep, prinsip, prosedur dan ditulis dalam bentuk butir-butir materi)
(Terlampir)

G. Metode Pembelajaran
Metode / model pembelajaran
Metode yang digunakan dalam kegiatan pembelajaran yaitu diskusi, ceramah dan tanya jawab

H. Kegiatan Pembelajaran
	No.
	Uraian Kegiatan
	Metode
	Waktu
	Media

	1.
	- Kegiatan Pembuka
Salam pembuka
Mengelola kelas
Melakukan presensi
Memusatkan perhatian peserta didik
Memotivasi peserta didik
Apersepsi
	Ceramah
Tanya Jawab
	10 menit
	Papan tulis, spidol, Presensi siswa 

	2.
























3.
	- Kegiatan Inti
  Eksplorasi : kegiatan untuk memperoleh pengalaman baru :
a. Melakukan diskusi/tanya jawab tentang harga satuan bahan dan harga satuan pekerja
b. Melakukan diskusi tentang harga satuan bahan dan harga satuan pekerja(mengali pengetahuan siswa)
  Elaborasi  : perluasan hasil eksplorasi
a. Menjelaskan tentang materi yang diajarkan
b. Guru menjelaskan tentang harga satuan bahan
c. Guru menjelaskan tentang harga satuan upah pekerja
d. Guru menjelaskan tentang analisis SNI standart nasional indonesia
  Konfirmasi : penegasan, pengesahan, dan pembenaran
a. Guru bertanya jawab tentang hal-hal yang belum diketahui siswa dalam materi yang telah dijelaskan
b. Guru bersama siswa bertanya jawab menguji siswa sejauh mana pemahaman siswa terhadap materi yang telah dismpaikn oleh guru dalam pembelajaran

- Kegiatan penutup                                                          
Guru mengevaluasi hasil belajar
Guru memberikan pesan-pesan moral budaya karakter bangsa
Guru menutup pelajaran dengan salam penutup



	Ceramah,
Tanya Jawab






















Ceramah
	115 menit























10 menit
	Papan tulis, spidol dan LCD





































I. Sumber Belajar/ Alat/ Bahan/Media
1. Buku (ditulis nama pengarang, tahun, judul, penerbit, kota penerbit, dan halaman)
Sumber/Referensi
1) P3GT, Buku Rencana Anggaran Jurusan Gambar Bangunan P3GT. Bandung.
2) Ibrahim, Bakhtiar. Buku Rencana dan Estimate Real of Cost, Penerbit Bumi Aksara
2. Alat, Bahan dan Media
LCD proyektor, whiteboard dan spidol 


J. Penilaian Hasil Belajar (-)
I. Teknik Penilaian 
a.	Penilaian sikap (afektif)		: observasi
b.	Penilaian pengetahuan		: tes tertulis (soal terlampir)
c.	Kriteria Penilaian	
•	Penilaian sikap (afektif)	: 60%
•	Penilaian pengetahuan	: 40%
II. Bentuk Instrumen 

	Ranah
	Kemampuan Internal
	Bobot Nilai

	Afektiv 








	1. Ketekunan belajar
2. Kerajinan
3. Kedisiplinan
4. Tanggung jawab
5. kejujuran
6. Keaktifan di kelas
	· 10
· 10
· 10
· 10
· 10
· 10

	
	Nilai
	60

	Kognitif
	1. Jelaskanlah apa yang dimaksud dengan analisa bahan suatu pekerjaan, beserta
contohnya ?
2.  Jelaskanlah apa yang dimaksud dengan analisa upah suatu pekerjaan, beserta
contohnya ?
3. Jelaskanlah apa yang dimaksud dengan analisa harga satuan suatu pekerjaan, beserta
contohnya ?
	· 10


· 10




· 20

	
	Nilai
	40

	
	Jumlah Nilai
	100



Kunci Jawaban
 
1) Analisa bahan suatu pekerjaan adalah : menghitung banyaknya volume masing-
masing bahan, serta biaya yang digunakan.
Contoh :
Bahan
 
1.2 m3 batu kali					@ Rp 165,000 = Rp198.000
0.12 tong semen @ 170 kg = 4,0712 zak		@ Rp 64.000   = Rp 260.550
0.5223 m3 pasir					@ Rp 165.000 = Rp 825.000
 							           = Rp1.283.550  

2) Analisa upah suatu pekerjaan adalah : menghitung banyaknya tenaga yang
diperlukan, serta biaya yang dibutuhkan untuk pekerjaan tersebut.
Contoh :
Upah
 
1,2 Tukang batu					@ Rp 60.000 = Rp 72.000
0,12 Kepala tukang batu				@ Rp 85.000 = Rp 102.000
0,522 Pekerja					@ Rp 45.000= Rp 225.000
0,18 Mandor					@ Rp 95.000= Rp 171.000
							        = Rp 570.000

3) Harga satuan pekerjaan adalah jumlah harga bahan dan upah tenaga kerja
berdasarkan perhitungan analisis.
Contoh :
 Batu kali		Rp 165.000/m3
Semen			Rp 64.000/zak
Pasir			Rp 165.000/zak



Mengesahkan,
Guru pembimbing
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